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МУЗЕЙ І ШКОЛА В КАРАНТИН:  
ВАРІАНТИ СПІВПРАЦІ

Стаднік Юлія,
старша наукова співробітниця  
науково-експозиційного відділу І 
Комунального закладу «Харківський історичний музей  
імені М. Ф. Сумцова» Харківської обласної ради, 
м. Харків

Складним випробуванням для культури та освіти Украї-
ни стала пандемія коронавірусу у світі. Диджиталізація 

освіти, на яку потрібно було витратити набагато більше ресур-
сів та часу, відбулась у режимі «чорних віконець» у «classroom» 
та тестів онлайн. Учителі в короткі строки мали змінити підхід 
до викладання, часто не маючи достатньої технічної бази та 
навичок роботи в режимі 24/7.

Музеї також завжди працювали офлайн. Але показувати ко-
лекції в експозиційних залах, проводити живі бесіди з дітьми 
та дорослими в умовах жорсткого карантину стало неможли-
вим. Перше, що відчули музейні заклади в період послаблення 
карантинних заходів, це зменшення відвідувань з боку груп 
школярів та студентів. Музейна педагогіка як важливий склад-
ник культурного розвитку цієї категорії здобувачів освіти про-
пускається взагалі або ж частково.

Розв’язанням цієї проблеми можуть стати корективи в звич-
них та нових форматах роботи з відвідувачем. Так, наприклад, 
працівники Харківського історичного музею можуть проводити 
факультативні заняття в малих групах у стінах музею або на-
давати спеціалізовані онлайн-матеріали, які можна включити 
в навчальних процес.

Створення групових занять (не більше 10 осіб), звичайно, 
передбачає, що з кожною групою буде працювати вчитель та 
співробітник музею. Але цю проблему можна вирішити за 
умови належного рівня зацікавленості сторін: відведення на 
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відвідування музею одного дня або поділ групи на декілька 
за умови, що площа (1 людина на 10 м²) дає змогу розмістити 
всіх охочих.

У Харківському історичному музеї імені М. Ф. Сумцова є пе-
релік факультативів вихідного дня, які можуть бути підлашто-
вані під вікові вимоги та потреби. Наведу приклади декількох 
тем лекцій для дітей, що заплановані на 2021 календарний рік:

• «Життя дитини у давнину за археологічними даними»;
• «Юні дослідники історії козацтва»;
• «Народний костюм Слобожанщини»;
• «Видатні харків’яни: історії в обличчях» [4].
Авторські лекції стосуються різних періодів минулого та 

базуються на музейних предметах, які ілюструють історичний 
процес. Всі вони перегукуються з темами уроків історії.

Також багато лекцій у музеї мають пізнавальний харак-
тер та можуть використовуватись для позакласних занять. До 
прикладу, з історією кондитерської промисловості ознайомить 
лекція «Нічого не треба, крім шоколаду», яка користується по-
пулярністю серед дорослих та дітей. Також дуже позитивно 
були сприйняті аудиторією інтерактивна лекція «Мова муль-
тиків: до історії української мультиплікації» та «Майстер-клас 
з радянської фешн-ілюстрації». Можливість разом брати участь 
у створенні мультиплікаційних фонів та персонажів або розро-
бленні моделей одягу може не тільки розважити, але й пози-
тивно впливати на загальний клімат у класах. У період каран-
тину дітям не вистачає спілкування, тож так можна вирішити 
декілька завдань. Однак практика проведення цих заходів 
у формі Zoom-конференції також є.

Такі заходи передбачають роздаткові матеріали, які будуть 
використовуватися однією людиною. Їх можна забрати із со-
бою як подарунок.

Сучасний формат роботи музею, який може бути вико-
ристаний як додатковий освітній ресурс на уроках історії 
України — це відео. Багато музеїв почали частково чи навіть 
повністю фільмувати екскурсії основними виставками або 
знімати відеоролики, що ознайомлюють з історією предметів 
з фондової колекції. У 2021 році співробітники Харківського 
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історичного музею почали реалізовувати проєкт «Бачити 
більше», у якому розказують ексклюзивні історії про музей-
ні артефакти.

Перша серія відео складається з 5 епізодів, які ознайомлю-
ють з історією таких експонатів:

• англійського танку Mark V часів І світо-
вої війни, який стоїть на одній із цен-
тральних площ міста Харкова;

• рекламні коробки з-під кондитерських 
виробів харківських фабрик ХІХ ст.;

• кріотермокамера, яка призначена для 
охолодження датчиків телескопа, що 
використовувався для дослідження 
космосу;

• гривні — зливки та металеві прикраси часів Київської Русі;
• середньовічний меч «Ulfberht», знайдений на території 

сучасної України [1].
Представлені відеоматеріали мають як краєзнавчий харак-

тер, так і висвітлюють деякі аспекти історичного розвитку всієї 
України.

Ми намагаємось створювати звичний для глядача контент, 
виразний, з часто змінюваною картинкою [3, с. 127]. Тим біль-
ше, що короткі пізнавальні відео не забирають час на виклад 
основного запланованого матеріалу.

Наразі проєкт зорієнтований на середньостатистичного 
глядача, а тому не всі матеріали можуть бути корисними саме 
в межах шкільного курсу історії. Але відео отримали схвальні 
відгуки від дорослих людей, які відзначили інформативний 
складник контенту, створеного музейниками.

У разі зацікавленості освітніх закладів цим контентом по-
трібно налагодити комунікацію між музейниками та вчителя-
ми, які будуть вписувати його в програму та власну методику 
викладання. Слід також обговорювати необхідність посилань 
у майбутніх відео на відомі події та особистостей, які внесені 
до програми ЗНО. Так заплановано зняти спецвипуски на тему 
Голодомору та ІІ світової війни, у яких будуть використані спо-
гади, документи та предмети колекції.
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Також корисним каналом зв’язку школи та музею можуть 
бути публікації в соціальних мережах [2, с. 168], якими актив-
но користуються діти (Телеграм та Інстаграм). Публікації про 
предмети з фото та дописи до визначних дат також можна ви-
користовувати для урізноманітнення матеріалів до уроку.

Попри карантинні заходи музей планує залишатися місцем, 
куди можна прийти й побачити на власні очі цікаві артефакти. 
Специфіка установи робить його унікальним місцем для фор-
мування знань та розширення світогляду дитини. Тож сьогод-
ні музейним працівникам необхідно лише скорегувати свою 
роботу, відповідаючи на виклики часу.
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